

## 法院動態

### [中國大陸]

#### 四川省高級法院提議引入懲罰性賠償制度

自 2012 年以來，四川省法院的智慧財產權案件量成長幅度較高、不正當競爭表現形式多樣化、案件涉及的專業性、技術性問題越來越多等特徵。據統計，2012 年，四川全省法院共受理 2,500 件智慧財產權民事案件，較 2011 年增加了 55.09%，審結 2,261 件，結案率達 90.44%，較 2011 年增加 58%。

為持續推動智慧財產權法保護工作創新發展，四川省高級法院從以下 6 個面向對全省各級法院提出相關要求：

1. 加強對智慧財產權保護之重視。
2. 貫徹全面賠償原則，綜合運用多種責任追究方式，嘗試引入懲罰性賠償。
3. 貫徹寬嚴適度的智慧財產權保護政策，靈活運用調判結合的司法工作原則。
4. 提升庭審水平和裁判文書質量、發揮典型案例的指導作用。
5. 深入和擴大智慧財產權審理的「民事、刑事、行政三合一」試行計畫，進一步創新和完善審判機制，以提高其質量及水平。
6. 加強智慧財產權法官的專業素養及提升其司法能力。

資料來源：“四川法院尝试引入惩罚性赔偿。” SIPO. 2013 年 8 月 15 日。  
<[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201308/t20130814\\_812696.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201308/t20130814_812696.html)>

#### 北京法院 20 年審理智慧財產權案逾 6 萬件

1993 年 8 月 5 日時，北京市高、中級法院成為中國大陸率先成立智慧財產權專業審判庭的法院。經過 20 年的不斷調整，目前北京市法院已形成了「一高、三中、十一個基層法院知識產權庭及一個中關村法庭」的審判格局。

根據統計，20 年來北京市各級法院智慧財產權庭共受理一審智慧財產權民事、行政案件逾 6.2 萬餘件，審結 6 萬件，其中受理著作權案件 3.8 萬件、專利權案件 6,000 餘件、商標權案件 1.2 萬餘件，年度收結案數量始終位居全中國大陸法院的前幾名。

資料來源：“北京法院 20 年审理知识产权案 6 万件。” SIPO. 2013 年 8 月 15 日。  
<[http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201308/t20130814\\_812693.html](http://www.sipo.gov.cn/mtjj/2013/201308/t20130814_812693.html)>